



各位老師、家長、同學：

歡迎蒞臨瑪利諾神父教會學校 2020 年畢業典禮。

同學們，今年的畢業禮很是特別，是史無前例的。我們都要戴上口罩，分隔一米坐立，不能握手擁抱，表演節目都取消了。一個月前情況尚未明朗，學校曾經打算取消畢業禮，幸好近日疫情緩了下來，經過老師們的辛勤努力，我們終於可以為你們舉行歡送。所以你們除了要多謝老師六年來的教導和關懷外，還要感謝他們悉心籌備這個難忘的典禮。

你們上學期因為社會事件停課，下學期又因為 COVID-19 疫情停課一百多天，對你們極為重要的 DSE 考試要延後兩個多月開考。你們對今年的獨特經歷有什麼反思？

在停課期間我有空看了幾本書。其中一本正好能夠幫助我們思考這次世紀考驗的啟示，那是 Jared Diamond 寫的“Collapse: How Societies Choose to Fail or Succeed” (塌崩：社群如何選擇覆亡或傳承)。作者走遍了世界各地，研究不同社群衰敗或滅亡的原因。其中的三個社群，你們應該有聽過。

第一個是復活節島，第二個是墨西哥的瑪雅文明，第三個是歐洲的維京人。

復活節島是因為它的許多巨大人頭石像而出名。瑪雅文明在公元 250 to 900 年間盛極一時，在藝術科學政治方面是當時的世界第一，有很多令人讚嘆的建築，對天文學的研究尤其凸出。歐洲的維京人以強悍出名，在 9 至 12 世紀時雄霸大半個歐洲。可是這三個社群在今天都消失得無影無踪，消失快得連歷史也沒法記下始末因由。

根據「塌崩」作者的研究：復活節島本來有興旺的部族，生活穩定的族人動用龐大精力建造大型石像去揄揚長老、供奉鬼神，但是缺乏遠見，漠視危機，在資源有限的島上過份砍伐樹木，不懂得改善農牧，各部族互相傾軋打鬥，所以當他們砍下島上最後的一棵樹時，他們亦走上滅亡。

墨西哥的瑪雅文明覆亡的致命原因是缺乏水源。開始時由於人口較少，主



要水源 — 地下水 — 還足夠使用。但是當他們的人口繁殖增加，又沒有現代的科學知識和技術，無法知道地下水已經逐步耗盡，因此當氣候突變（像今天我們遇到的地球暖化），水源斷絕，他們的生命亦完結了。

維京人以頑強勇武見稱，驍勇善戰，統霸了歐洲的大片土地。但是他們只懂得使用軍隊和武力而不懂得用親和互利的策略與佔地的人民共融合作，沒有善用佔地的資源，只會一味壓制，強加自己的生活習慣和價值觀在佔地上。例如他們在佔領冰島和格凌蘭後，浪費珍貴的樹木資源興建房屋和人力物力飼養在極地無法生存的乳牛等牲畜，沒有學習本地的愛斯基摩人利用當地隨手可得的泥和冰建築，從海裡捕獵食物。他們因為未能建立可持續的生產，又受佔地人民負隅頑抗，最終要敗走，不能長治久安。

同學們，現代人類也正是像上述社群一樣臨到衰敗崩塌的十字路口。

人類不愛惜大自然，雖然全球暖化已迫在眉睫，但是仍為眼前安樂放任慵懶，繼續耗損地球生態。SARS 和 COVID-19 的發源和散播，是人類咎由自取。

除了破壞地球生態，人類在摧殘人文發展方面或許更是暴虐無道。在現今 21 世紀，人類仍舊因為仇怨、無知、苛暴、自私自利、自滿自大而自相殘殺鬥爭，仍然以不同形式複製十字軍、黑死病、世界大戰、大屠殺、切爾諾貝爾核洩等滔天大災難。一些國家、族群、有權勢的人為保護一己的榮辱和權力，自私、貪婪、無恥地踐踏弱小，排擠和壓迫與自己不同種族、膚色、性別、信仰、政見的族群。現在全球爆發的 **Black Lives Matter** 黑人平權運動，正是源出於這些不理性、狹隘、殘暴的思想。

同學們，請緊記「不要讓人小看你年輕；但在言語行為上，在愛德、信德和潔德，做信徒的模範。」(弟茂德前書 4:12)

你們是社會的未來。師長在這些年來向你循循善誘，為的是教懂你們知識、技能和道德價值，寄望你們日後肩負起社會棟樑的責任。你們將要離開這個關懷、包容、淳樸正直的避風港，面對充斥着偽善、欺詐、冷漠、偏執、專制的現實世界。日後在遇到困惑時請緊記校訓，追尋「真理」，並以「忠貞」予以捍衛堅持。



沒有從歷史中學習教訓的人注定會重蹈覆轍。你們要從復活節島、瑪雅文明和維京人的失敗中學習，好能推進人類勃發繁衍，不會喪亡。

你們要從復活節島的教訓學習，不要只求眼前安樂，要為未來克制節約，要身體力行實踐環保。你們要從瑪雅文明的教訓學習，要客觀科學，學習新知識，懂得分析思辨，勇於面對困難，不要掩耳盜鈴。你們要從維京人的教訓學習，知道威權不能替代正義：威權是不能持續的，是會招致自毀的。所以你們要學懂和鄰人和睦相處，互相學習，互助互惠。

若你們希望全球能夠走過疫情，活出一個和平、公義、仁愛的社會，你們便要從今天起以堅定的信念、勇氣、慈愛做好本份。在迷茫時，信靠基督：追尋**真理**，捍衛**公義**，施行**仁愛**，尊重**生命**，珍愛**家庭**。你們要做「地上的鹽，世界的光」(瑪 5:13-16)。

祝福你們在成長中智慧、品德、學問、能力都不斷增進。願上主永遠保守你們，寵祐你們。

校監  
**葉嘉雯**

二零二零年七月十一日